



去年前11月同比增长9.9%，核心制造业产值83亿 宁波生物医药产业走过“突破之年”

作为我市重点发力的“千亿级”产业之一，生物医药产业在刚刚过去的这一年堪称“突破之年”。去年前11月，全市生物医药规模以上核心制造业产值83亿元，同比增长9.9%。

日前出炉的一份由市经信委联合科技局、市场监管局、卫计委等相关职能部门的调研报告显示，我市生物医药产业已具有一定的产业基础，行业区域初具特色，个别产品国内领先，园区规划布局明确；不过，企业规模偏小、行业创新平台缺乏等还是一块“绊脚石”。

□金报记者 童云



资料图片

宁波已有不少冒尖企业

在细分领域，宁波已经涌现出一些“冒尖”的企业。目前，我市已有一家生物医药企业获评国家级制造业单项冠军，四家企业入选市级制造业单项冠军培育企业名单。

以荣安生物为例，企业仅生产两个剂型的狂犬疫苗，就实现年产值6.3亿元，占据国内市场份额的20%。国内狂犬疫苗的市场规模在20亿-30亿元，产值上亿元的企业仅4家。戴维医疗作为婴儿保育设备的制造商，年产值近3亿元，占据国内市场份额的75%，可以说在这一领域已经做到极致。

此外，立华制药生产的白芍总苷中成药胶囊单个品种年产值4.8亿元规模，细分产品市场占有率也居国内前列。

行业区域特色也比较明显。在高新、鄞州、江北等中心城区，集中了美

康生物、海尔施、天益、瑞源、普瑞柏等一批体外诊断试剂、医用耗材生产企业；在余慈地区，则分布着鑫高益、健信核磁、菲拉尔（血液透析装置）等医疗器械设备制造企业，以及广慈医疗等骨科植入器械生产企业；镇海、北仑片区集聚了一批等化学原料药、中间体及制剂企业，如天衡制药、人健药业、大雄鹰、美诺华、君安等等。

不过总体来看，我市生物医药企业大多专注于单个细分产品和细分市场，处于产业链上某个环节，缺乏大企业，产业间尚未形成分工协作、协同发展的产业链条。“我市生物医药产业尚未形成分工协作、协同发展的产业链条，是制约我市生物医药产业高质量发展的重要瓶颈。”在宁波美诺华药业股份有限公司董秘孙艳看来，实现产业链延伸将是生物医药产业发展的关键。

未来将聚焦三大领域发力

去年10月，健信核磁自主研发的3吨开放式核磁共振成像用超导磁体系统实现小批量生产，预计单个产品明年量产后的产值便可超过1亿元。超导磁体是个什么东西？价格数百万、上千万元的医用核磁共振成像系统，它的核心部件就是磁体和线圈，造价占到整个设备的七八成。依靠磁体及线圈等核心零部件的研发，这家企业掌握了全球永磁共振磁体系统逾50%的市场份额，超导磁体系统6%的市场份额。

不过根据调研，我市生物医药产业科研创新力量较为薄弱，企业基本都是选择外地科研院所以及医疗机构开展协同研发创新合作。从专业院所看，全市仅有宁波大学医学院（偏重临床医学和病理学）、浙江医药高等专科学校设置了相关专业。从公共研发平台看，位于宁波的宁波生物产业园，依托中科院上海药物所，前期先行建设生物药开发等五大研发平台；但以政府为主导建设并负责平台与基地运营、管理和招商，

周期很长，对产业的带动效应有待释放。从临床资源看，我市仅宁波第一、第二、李惠利等医院具有部分领域的临床试验研究资质，且只能开展临床三期、四期等后期临床。

横向对比，上海、江苏、四川、山东等地生物医药产业发展较快，已培育出了一批张江药谷、天津国际创新药谷等国内知名药企。与这些地区相比，宁波起步较晚，发展已有差距。“未来我市生物医药产业发展将重点聚焦三大领域：一是结合我市关键基础件等装备制造优势，全力培育做大医疗器械设备。二是结合我市基础化工原料和精细化工行业优势，提升发展化学原料药和制剂；聚焦新机制和新靶点化药方向，加大研发创新。三是聚焦未来生物药的发展潜力和方向，着力引进高端环节产业化项目，提前谋划布局，支撑未来宁波生物医药产业的高端创新发展。”市经信委新兴产业办公室相关负责人告诉记者。

新版《反不正当竞争法》实施一年 宁波查处相关案件205件 罚没款逾1900万元

新修订的《反不正当竞争法》（以下简称“新反法”）自2018年1月1日正式实施以来，一直倍受关注。日前，宁波市市场监管局对外发布信息，2018年度，我市市场监管部门共查处不正当竞争案件205件（其中大要案193件），罚没款1913.07万元。

□通讯员 张淑蓉 金报记者 王冬晓

全年查处不正当竞争案件205件

据了解，为认真贯彻落实好“新反法”，加快推动对“新反法”的执法实践，宁波市市场监管局根据省局相关要求，于2018年2月始即部署开展了为期6个月的2018“甬剑一号”反不正当竞争专项整治行动。

统计数据显示，2018年，我市市场监管部门共查处不正当竞争案件205件（其中大要案193件），罚没款1913.07万元；相比2017年平均个案罚款额度从

2.77万元上升到了9.33万元，足足提高了三倍有余。

“通过在相关领域曝光一批典型案例，形成了对违法行为的有力震慑，不仅提高了公众对新法的认知度，也敦促经营者自律和维权意识的加强，同时也让我们的执法人员在具体的实战过程中快速有效地完成了对‘新反法’的理解掌握和实践运用。”宁波市市场监管局公平交易处主要负责人如是说道。

查处一批涉老年人虚假宣传案

“新反法”的一大特点就是对于混淆行为、虚假宣传、商业贿赂、侵犯商业秘密、违规有奖销售、商业诋毁、互联网领域不正当竞争等七大不正当竞争行为进行了完整清晰的界定，而根据这一新的法律界定，我市市场监管部门在一些新类型案件的查处上取得了明显突破。

2018年3月15日，宁海县市场监管局深训所在全面排查老年人参加医疗器械免费体验活动情况的过程中，发现宁波百事康医疗器械有限公司深训分公司的工作人员介绍、宣传广告、展板等内容存在一定问题，初步判断该公司是假借免费体验的幌子，夸大虚假宣传诱导

中老年消费者购买价格高昂的医疗器械。4月19日，宁海县市场监管局对该医疗器械有限公司位于西店镇、深训镇、岔路镇的三家分公司进行统一收网行动，有登记的参加“体验”的老人达680人以上，有登记的购买者达43人，涉及金额67.94万元。

当事人被宁海县市场监管局处以“责令停止违法行为，罚款30万元”的行政处罚。该案件是我市首例适用“新反法”查处的虚假宣传案，更是填补了全大市在“体验式”医疗器械营销领域的执法监管空白，带动集中查处了一批同类型的违法案件，有力回应社会热点问题。

■宁波银行专栏

宁波银行“多”“快”“好”服务民企

近日，一家不锈钢制品生产企业拟申请办理银行综合授信，但抵押物为第三方所有且涉及对外出租。面对背景复杂、手续繁琐的综合授信，宁波银行北仑大树支行业务人员日以继夜地准备申报材料以及相关合同协议，从授信申报到审批通过、完成抵押登记，仅历时一周。企业负责人表示，“无论是授信项下开立电子银行承兑汇票，还是美元结汇、期权等金融市场业务，全流程都可以通过网银办理。遇到疑难问题时，业务人员上门服务，宁波银行的服务真的是又快又好。”

产品多、融资快、服务好，正是宁波银行服务小微企业、民营企业的特色。

宁波银行根据企业初创、成长与成熟壮大不同发展阶段的资金需求特点，配备短期与长期、信用与抵质押、线上与线下相结合的多元化融资支持，提供开户、结算、融资、投资理财等在内的全链条金融服务。针对小微企业、宁波银行提供有针对性的金融服务产品，尤其是融资类业务，产品种类丰富、额度期限灵活、担保方式多样，推出“快审快贷”、“三年贷”、“转贷融”三大拳头产品。针对大中型民企综合性金融需求，宁波银行提供“商行+投行”的服务模式，配备发债融资、资本市场融资、跨境融资等“定制化”服务。

目前，宁波银行90%以上的主要

业务至多签署一次总协议，即可在网银发起办理，全程线上审批，能够满足企业及个人“快”的要求。宁波银行借助互联网、云计算、大数据等技术，加强与第三方的合作，优化信贷审批流程，简化客户申贷方式，提供高效便捷的线上业务办理模式。宁波一家贸易公司因企业收款结算以票据为主，贴现需求量较大，经常往返银行网点办理贴现。针对这种情况，宁波银行业务人员与企业沟通，办理开户的同时与企业签署“贴现总协议”，后续总协议项下的贴现业务均可网银发起，无需单笔单签，企业人员无需往返银行就可轻松办理。

如果说依托科技高效处理业务是宁波银行服务的一大亮点，那么上门服务则是宁波银行基层网点服务的又一特色。从企业开户、网银激活使用指引、合同协议签署、授信申报、合作方案沟通、产品讲解、线上线下业务办理、资料移交传递，宁波银行业务人员可做到全程上门“一条龙服务”，大大减少了企业财务人员的负担。

“风里来，雨里去，我们一直在服务企业的路上。”这句话正是宁波银行员工精心服务企业的写照，也道出了宁波银行扎根本土、服务实体经济的使命和精神。



■基金一览

全球视野锁定智能科技 浦银安盛全球智能科技QDII起航

智能改变生活，科技引领未来。浦银安盛基金于1月3日正式发行全球智能科技股票型QDII，聚焦全球智能科技行业主题，发售渠道主要有公司官网、APP、招商银行、浦发银行，同时在腾讯理财通（腾安基金）进行首发。该基金股票投资比例不低于基金资产的80%，其中至少8成仓位将布局与智能科技相关的股票，是一只标的较为明确的主题型QDII产品。

从智能生活，到智能工业，再至智能信息，是未来智能社会的三个维度，也是浦银安盛全球智能科技的核心投向。本基金旨在通过全球视野锁定智能科技领域，分享相关产业快速发展带来的红利，也填补了当前国内市场上的QDII基金多为能源、房地产、区域类和指数化产品，缺乏智能科技相关主动股票QDII产品的市场空白。